Soma (ejtsd ,,Széma”) feladvanyok

Készitsd el (ragaszd Ossze kicsi kockakbol) az alabbi 7 db épitéelemet, amibdl pontosan
(és nagyon sokféleképpen) kirakhatd egy 3x3x3-as kocka. Meg még, sokféle mas érdekesebb minta is, mi tobb:
magad is kitaldlhatsz velik ,, masokat idegesit6”, hasonlo feladvanyokat.
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»9-ig szamolds szines SOMA” (Aminek csak egyetlen megoldasa van.)

A "szokasos" soma-elemek Ugy vannak beszinezve, hogy egyetlen szinhelyes megoldas |étezik.
(A szinezés "korrekt", azaz nem otletszerU. Pl.: a piros oldalrdl nézve a belsé lapok is pirosak.)
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1. A mutatott poziciokban az elemek a hat oldalrdl nézve azonos szintiek, tehat elforgatds nélkiil Gsszerakva: szinhelyes lesz a kocka.
2.Az1.,6.6és7. “dtmend” elemek felsé, 6sszesen 4 db kéréhez 5 db, az alsé 3 db-hoz: 6 db hidnyzik. (Eqy-eqy oldalon 9-9 db van.)
2/a A tébbi elemen fent/lent: 2:3/3, 3:1/3, 4:1/3, 5: 2/2 db kérvan. Ugy kell csoportositani, hogy feliilre 5, alulra 6 ju sson beléliik.
2/b Kiszamolhatd, hogy ez csak ugy lehetséges, ha a 2-es elem felsS kérei fent, a 3 és a 4 jelii alsé kérei lent vannak.

3. Az alulra keriil6 3 és 4 két féle lehetséges (3x3-bdl nem kilégd) 6sszerakdsdbdl az egyikben (itkézne az 1 és a 6 jeld elem.

4. A mdsik 6sszerakdshoz a 7 mdr csak egy féleképpen tehets le, majd a 6 jelli és utdna 1 megint csak egyféle médon rakhato le.

5. Végiil 5 és utdna 3 helye is egyértelmiien adodik.

Kilon érdekessége, hogy nehezebbnek tlnik, mint a szinezetlen, mégis sokkal egyszerlibb a megoldasa.
Voltaképpen a szinhelyesség lecsokkenti a forgathatdsagot, igy maganak a 3x3x3-as kockdnak az 6sszerakdsa
is sokkal egyszerlbb feladat lesz.
Ezzel ellentétben, sokkal nehezebb szinhelyesen 6sszerakni azt a 3x3x3-as kockat, ami 6 db 7-jell elembdl és
egy 3-kockanyis oszlopbdl all, mint a szinekre tekintet nélkili kockat.
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SOMA-kocka pepitdban

A pepita szinezésii kirakos kézenfekvo otlet. Az 6sszesen 240 féleképpen kirakhato
3x3x3-as kocka pepitads megoldasban (becslésem szerint, legalibb) tizedelodik. (***)
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(***) Ennek ellenére, az a tapasztalatom, hogy a szinezés nemcsak lesziikitia lehetséges megoldasokat, de
egyszersmind meg is kdnnyiti, hogy azok egyikére ,,gondolkodos probalgatassal” ratalaljunk.

,kakukktojasos” SOMA

Rejtvényfejtdk kézenfekvé feladvinya, hogy a 3x3x3-as kocka kirakdsa mellett, valamilyen ,, ES-kapcsolatii”
celallapot is teljesiilion. Pl.: eloirjdk egy adott elem adott pozicidjat.

(Ldsd pl. az egyik leggyakoribb nehezitést, amiben a ,,sarok-elem” nem kerllhet a sarokra.)

Piet Hein 7 db eleme koz6tt ott a kakukktojas. A 3x3x3=27 db egység-elem 6x4+1x3 osztasaban ott van az az
egyetlen 3 db-o0s elem! 4 t6bbit6l eltérd szinezésével nemcsak nyomatékositjuk a tobbitdl valo eltérését, de
egyszersmind az alap-puzzlenél nehezebben megoldhato (,, elegans ) feladvanyokhoz jutunk.
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Az abran balrdl jobbra nehezed6 feladvanyok koziil az elsé négynek tobb megoldasa is van.
A jobb szE1s6 lehetetlenségének bizonyitasa pedig egy ma meg megoldatlan mate matikai-logikai feladat.

Készitsd el a kaméleon kockat!

Végy 27 db kockat, | [ ] LEh ﬂ:ﬂ
amelyeket az dbran mutatott —

kiteritett paldst szerint szinezz be.

A fels sor szerint 1-1 db-ot ﬂjj Eih EE:D .ﬂ:lj
Az alsé sor szerint 6-6 db-ot

(pl.: festék-péttyel, vagy 6ntapadds szines papirral...)

Az igy kapott kicsikb8l 6sszerakhato egy 3x3x3-as
nagy kocka ugy, hogy
a masik két szin nem latszik.

C./ A megoldas nagyon egyszerd lesz, ha

1. Eldontdd, hogy melyik szinben akarod 6sszerakni a kockat.

2. Kivalasztasza 8 db olyant, ami majd a sarkokra kerdil.

3. Kivalasztasz 12 db olyant, ami majd az él-kozépekre kerdl.

4. Kivélasztasz 6 db olyant, ami majd az oldallapok kdzepére kerdl.

5. (A megmarado barmilyen egyetlenke pedig, j6 lesz kozépre, hiszen ugysem latszik.)




»Maya piramis” Lépcsés piramis 8 db épitéelembdl

A bal oldalon egy 8x7-es téglalapot latsz kockakbdl 6sszerakva. Ha a szinek szerinti jel6lést kovetve, 7-7 db
kockdbdl 6sszeragasztasz 8 db épitéelemet, akkor abbdl csak egyetlenegy féle médon épithet6 fel egy
haromlépcsds piramis. llyenek Egyiptomban a szakkarai piramisok és ilyesmiket épitettek valamikor régen a
mai Mexikdban és Peruban is. (Els6, bemelegité feladat lehet persze a 2 db 7x4-es téglalap kirakdsa is.)

Mindegyik rész 7-7 db, a minta szerint . .
dsszeragasztott kockabdl all. (8 db elem) Maya piramis

Nagyon nehéz a megoldas:

1. Ugy kezdédik, hogy félre rakod azokat, amiknek mindegyik kockaja a csak(*) legalsé szinten lehet.
(*) Kilonben valamelyik részik kilogna a 1épcsé-alakbdl.
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2. A tobbi elemet egyenként kézbe véve, megdllapitod, hogy a piramis felsé négy kockajat csak két elem
hordozhatja. (Az dbran szdmozott 1. és 2., mert itt is, minden mas esetben, valami kilégna a Iépcs6bdl.)

3. Elkezdesz szamolni: Az alsé szint 6x6=36 kockdjabdl ismersz mar 7x3+4=25 db-ot. Még 11 db hidnyzik.

4 A masodik szinten 1évs, 0sszesen 4x4=16 db kockabdl 6 db-ot ad az 1. és 2. elem. Innen 10 db hianyzik.
A még nem lekotott harom elembdl egy szinten lehet 3 db, 4 db, 7 db. Ezekbdl a 10 csak 7+3 6sszeghbdl johet.
Az alakokat is figyelve, néhany prébalkozas utdn megallapithatd, hogy csak a 3. és 4. lehet a k6zéps6 szinten.
Tehat, a bal oldali 5. elem mindegyik kockaja csak a féldszinten lehet

(Ezzel ki is adddik hianyzé foldszinti 11 db kocka 7+4=11.)
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5. Feliilrél lefelé haladva épithetd fel a piramis az elemek szdmozdasanak sorrendjében (picit gondolkodva: 1
és 2, ugy, hogy 3. és 4.(*) mellé rakhatd legyen, majd a foldszinten mar prébalkozas nélkil kiadddik, hogy hova
kell kertilnie az 5, 6, 7, 8 elemeknek (amik a szdmozas sorrendjében az alsé ,lyukakba” beépithet6k).

(*) A 4. két féleképpen, de csak az egyik vezet megolddshoz és ez csak a végén deriil ki &
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3x3x3-as kocka szinhelyesen 7 db-bol (nem a SOMA, kénnyebb, azaz a kisebbeknek is.)

Altalaban ugy késziilnek hasonlé feladvanyok, hogy az dsszerakott elemek lathatd oldalat befestik,
majd szétszedve, a maradék lapokat véletlenszeriien festik ...
Ebben a feladvanyban 27 db pici kocka szinezése azonos és a részelemek is szinhelyesen vannak ésszerakva.

Nyomtatas, kivagas, hajtogatés, ragasztas, egy 6ras meld, de ha nincs kockad, nem haszontalan elkésziteni.
Mar csak az icipici logikai teszt miatt is: kitalalod-e, hogyan gondoitam...©

Ha csak annyi lenne a feladat, hogy rakj kibel6lik egy szabalyos kockat, azt egy évodas is segitség nélkl
megoldja. Nagyon hamar észreveszi a legegyszeriibb kirakast: kozépre a hasdbot, amit korbedlelnek a tobbiek.

Erdekes, hogy amig a SOMA 3x3x3-as kocka kirakasat megkonnyiti a szinezés, addig ez ilyen
egyszeriibbeket sokszorosan megneheziti. (lasd:>>> http://www.jatektan.hu/jatektan/ 2012_006/soma2s zines .pdf )
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A probalgatas nélkili megoldashoz 9-ig kell tudni szAmolni.

1. Lerakjuk azelemeket Ggy, hogy a szinek ,egyallasuak™ legyenek. P1.: felénk a kor és jobbra a sotét.
2. Megkeressiik azokat a jelzéseket, amik biztosan latszani fognak az 6sszerakott kocka palastjan is.
(Ezek a haromemeletes elemek, amiket nem takarhatunk el, mert kilégna az épitményiink 3x3x3-bdl.)
3. Leltarozunk: lasd az abran felul 6 db pici négyzetet van a 3. emeleten, amihez 3 db hiadnyzik, ami vagy a
2 jell, vagy a 4 jeliielem lehet.
4. A haromemeletesek aljan is pont 6 db pici négyzet van, amihez (hogy 9 legyen) az a 3db hianyzik, ami
a 2 jeli elemben van.
Tehat fent van a 4 jeldi, lent a 3 jeli és kozépen lesza 7 jelii elem.
A1,3,5,6¢és2 jelt elemekkel kezdjiik a kirakast ugy, hogy azok teljesen betdltsék a 3x3-as foldszintet.
7. Erre rarakjuk a 7 jelii és a 4 jelii elemeket.
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Fontos! Az 6sszerakas soran nem szabad elforgatni egyik elemet sem, mert akkor nem lesz szinhelyes a kocka.
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"BOLYONGO KOCKAK"

Magyar talalmany a: Nem tologatni! Atbillenteni 6tlet!

A "15-6s jatek" ill. kovetdi, a "lyukvezetéses" sikbeli és térbeli tologatos puzzle-K,

Ovatos becsléssel is tobb szazmillié ember jatékai.

Sok-sok fejleszté is "cstirte-csavarnta” az alapotletet, mig elséként??? Polydk Istvan kecskeméti baratunk nak
siker(lt valoban eredeti, (j gondolattal, az "atbillentéssel szinesiteni a korabbi feladvanyt...

22?2 Hat...? Sokat nem csokkent Istvan sikerén, hogy nem elséként...
2002-ben talaltam a Halon Ken Shirriff JAVA-progijat, amiben John Harrist jeloli meg a jaték kitalalojaként,

az elsé kozlesre hivatkozva: Mathematical Games/Scientific American/1975..
Polyak Istvan -magyar szabadalmi oltalommal védett- taldlméanya kb. 1989-es lehet...

No ennyit a Magyar Szabadalmi Hivatal szakszerii ujdonsagvizsgalatairol.

Tobb lehetséges feladvany koziil a legkézenfekvobb:
1. Indulaskor minden kocka so6tét szinii felével felfelé van a tepsiben €s pl. a jobb also hely iires.

2. Az iires helyre torténd atbillentések sorozatdval forduljon minden kocka &t a vildgos felére!

I:I:I Bonyolultabb lesz a megoldas, ha a “felesen™ szinezett
kockakbol egy pepita (sakktabla-szerti) elrendezést
E prébalunk kialakitani.

(***)A legnehezebben megoldhaté feladvany pedig: a
kockakra festett képelemek dsszekeverése és

Nem tologatni! //_\\ visszaallitasa.

Az &lén atbillenteni!

(***)Csinald Magad!

Neézzink korbe az 6vodasok jatékai ko zott és biztosan talalunk majd egy "mesekocka-készletet". (Ismerés ugye
ez a kirakos jaték? A legegyszeriibbekben 12 db kocka van, melyek 6 oldalukon 6 kiilonb6zd mese képeit
hordozzak...) Egy kockat kivéve, maris elindithaté a "bolyongas", hiszen a Polyak-feladvany nemcsak 3x3-as
méretben oldhaté meg! (Az mindenesetre ajanlott, hogy mieldtt e feladvany megoldasanak nekikezdenénk,
mindegyik kockan ragasszunk le 6t oldalon a képeket -csupan egyet meghagyva-...)

a "12-b6l21-et" feladvany

1| 2 1> " A bolyongo kockak alapbtlete leszarmaztathat6 abbol a

O m korabbrol ismert feladvanybdl, amikor egy sakktabla két

'b - egymassal szomszédos mezdjére lerakott 1 és 2 feliratti kockat
kell a tAblan, billentések sorozataval, ugy Ujra egymas mellé
rendezni, hogy a 12 helyett, 21 legyen olvashaté... Nem is olyan
? |21 egyszerdi.
- -q L] Probald kiezt a "bukfencezés'-t, amelyben a tabla adott helyére,
=1 7 ugy kell eljutnia a kockanak, hogy pirospottyds oldalat felfelé
mutassa.
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+1 raadas: »Sikban a térbelit...” feladatlap

(Ha egy Ures, de végtelen nagy CubiCup-tdblat fényképeznél le fellilrél nézve,
akkor az, valami ilyesmit abrazolna)

1./ Nézd meg jol az ,A”-jell képet!
Hany olyan teljes kockat latsz,
ami nem 16g ki a nagyito aldl?

Hasznadlj szines ceruzat.

Szinezd be a teljes kockdk felsé lapjdt.
Ellenérizd! Biztos, hogy csak olyant szineztél
be, amibél egy pici sem hidnyzik?

2./ Most nézd figyelmesen a ,,B” -jel(it!
Azon hany teljes kockat latsz?

3./ No és hany van a,,C” jel(in?

4./ A ,,C"-jelli melyik masiknak a tikorképe?

5./ Lasd be, hogy
a ,,B” jell is ugyanaz, mint az ,A” jel(.

(Forgasd el a lapot 180 fokkal!)

Hogy is van ez? Ugyanaz van mindharom
képen, mégis masképp latjuk, mert az
agyunk ,,iskolazott”.

Iskolazott? Sok-sok gyakorlas utan
megszokta, hogy a testeket sikban,
tobbnyire felsé nézetbdl abrazoljuk,
legtobbszor balrdl érkezd megvilagitasban.
Ezért ugrik be a szemiink a rajz
értelmezésekor kocka felsé oldalara.
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